海南省民政厅对政协海南省

第七届委员会第二次会议第0369号提案的

答复

农工党海南省委员会：

    贵委提出的《在海南大力发展居家养老服务业的建议》（第0369号）提案收悉。贵委的提案对于全面加快发展居家养老服务，统筹推进养老服务体系建设具有重要参考价值，我们将在今后的工作中认真研究吸收。经与省自然资源和规划厅、省发展改革委、省卫生健康委等部门共同研究，现答复如下：

2018年底，我省60岁以上老年人口141.03万人，占总人口比重的15.2%。老龄化水平由2008年底的12.12%提高到2018年的15.2%，年均增长3.01%。人口老龄化的持续增长以及现代家庭小型化、空巢化的日益严重，使得老年人口在医疗、照料、护理、康复等方面的需求快速增长，给医疗、养老等相关社会问题带来巨大挑战。省委省政府高度重视人口老龄化问题，把大力发展社区居家养老服务作为推进养老服务体系建设重要内容来抓，省民政厅、省规划厅、省发改委、省卫健委等部门深入实施省委、省

政府关于进一步加快发展养老服务业的战略部署，积极构建以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系，积极推动完善居家养老政策法规、建立投资主体多元化、服务对象公众化、服务功能全面化、服务平台信息化、服务供给多样化的居家养老服务发展格局。
    一、加强法规政策创制。一是在法律建设方面，2017年新修订的《海南省实施<中华人民共和国老年人权益保障法>若干规定》，明确提出我省建立和完善以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养融合的社会养老服务体系。二是在规划建设方面， 以实施“多规合一”改革试点为契机，积极将居家养老服务发展规划纳入全省“一张蓝图”的顶层设计。2016年，印发《海南省养老服务业发展“十三五”规划》，部署了进一步夯实居家养老服务基础，开展居家养老服务工程。三是在政策文件方面，2012年，省政府出台《关于支持社会力量兴办非营利性养老服务机构若干政策》，从规划、土地、税收、财政、信贷、医疗、市场准入、收费等方面推出一系列优惠政策，有力地促进了我省养老服务业发展；2014年，省政府印发《关于加快发展养老服务业的实施意见》，进一步推进社会养老服务体系建设，完善社会养老服务机制；2016年，出台《海南省推进医疗卫生与养老服务结合发展实施意见》 ，对推动医养结合发展提供政策支持；2017年，结合养老服务业“放管服”改革，省民政厅研制并经省政府印发实施了《关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量的实施意见》，明确要求“大力发展居家养老和社区养老服务”；2018年，省自然资源和规划厅起草并经省政府印发了《关于进一步加强土地宏观调控提升土地利用效益的意见》，为社会力量参与养老服务业发展在用地方面提供了有力支持。四是在标准化建设方面，2019年6月，省民政厅印发《海南省社区居家养老服务规范（试行）》，加强社区居家养老服务质量管理，推动居家养老服务有序、健康和可持续发展。

    二、完善服务保障制度。一是建立了居家养老服务补贴制度。2013年-2016年，省财政每年安排省福彩公益金216万元，为1万户困难老年人购买居家养老服务，有力地推动了社区居家养老服务工作。目前，全省18个市县（三沙除外）全部建立了居家养老服务补贴制度，根据老年人实际情况实行每月200元-900元不等的补贴标准，财政资金补贴范围由特困老人、低保家庭老人起步，逐步向其他老年人拓展。2018年，各市县共拨付社区居家养老服务补贴资金1945.3余万元，为4227名老人购买了居家养老服务。二是建立了高龄补贴制度。各级民政部门认真贯彻执行《海南省实施<中华人民共和国老年人权益保障法>若干规定》“发给八十周岁以上老年人高龄津贴，发给一百周岁以上老年人长寿补助金”规定，2018年，为全省2066名百岁及以上老年人拨付省级长寿补助金1162.2万元，省级补助标准为每人每年6000元。各市县在省级长寿补助的基础上建立了含长寿补助在内的80岁以上高龄老年人津贴制度，全年合计为36.22万80岁及以上老年人发放高龄补助金共计4.87亿元。三是开展老年人意外伤害险工作。为提高居家老年人及其家庭抗风险能力，2018年省财政安排专项资金为6.4万名60周岁及以上困难老年人购买老年人意外伤害综合保险，保费48.02万元。四是建立农村老人关爱服务制度。省政府八部门联合出台了《关于加强农村留守老年人关爱服务工作的实施意见》，通过建立台账管理、上门探视、生活照料、帮扶救助等制度，开展对农村独居、失能、贫困、高龄等特殊困难留守老年人的关爱服务工作。
三、夯实服务基础建设。一是加强社区养老设施建设。近年来，我省先后投入资金11.55亿元，规划建设和维修改造省、市县中心托（养）老院、农村敬老院、城乡社区服务设施，着力提升城乡社区养老服务水平，为开展社区居家养老服务奠定工作基础。截至2018年底，全省共有各类养老服务机构174家，共有机构养老床位数11958张；城乡社区老年人日间照料中心187个。重点打造了海口市新安社区、流水坡社区2个具备提供膳食供应、个人照料、保健康复、精神文化、休闲娱乐、教育咨询等服务功能的老年人日间照料中心示范点，老人们可以在这里自由自在地进行娱乐、聊天、用餐或保健活动。今年3月27日，李克强总理考察了海口市美兰区新安社区老年人日间照料中心。二是加强信息化建设。努力打造没有围墙的养老院，建设了海南省社区居家养老“12349”网络服务平台，将为老服务热线与先进的信息化技术手段相结合，为老年人提供高效便捷的助餐、助洁、助行、助医等养老服务，实现了社区居家养老信息服务省级全覆盖。三是加强人才队伍建设。持续开展岗位培训，通过理论学习、技能培训和实地见习，使居家养老服务人员具有一定的专业护理知识和操作技能，有别于一般的家政服务工作人员，得到了老年人的欢迎。近几年，省民政厅依托海南新珠江职业培训中心、海南工商职业学院、海南省托老院等院校和培训基地，逐年分批为各市县培训选派的初级养老护理员，已连续举办了10期养老护理员培训班，培养初级养老护理员1200名。
    四、推进医养老融合发展。一是加强医养服务对接和资源整合。印发《关于进一步加强养老服务与医疗卫生服务融合发展的通知》，推动市县养老机构与医疗机构进行签约或在养老机构内设医疗机构。截至2018年末，全省共有174 家养老机构，75.86%以上养老机构以不同形式为入住老年人提供医疗服务。全省507 家医疗机构，80%以上医疗机构开设为老年人提供优先挂号、优先就医、康复护理等便利服务的绿色通道。省托老院与海南医学院二院附属第二医院成立了医疗联合体，实现了资源共享。二是积极推进医疗卫生服务向社区家庭延伸。全省共组建2190 个家庭医生团队开展签约服务工作，每个签约团队平均服务1339人，为65岁以上老年人签约率51.65%,建档立卡贫困人口和计生特殊家庭签约率100%。基层医疗卫生机构免费为辖区内65 岁以上老年人建立健康档案，健康管理率达53.33%以上。三是探索智慧医养，增强居家老年人的获得感。积极探索“互联网+医养结合+健康管理”服务模式，海口市与浙江微医集团合作，建立了海南首家互联网医院（海口互联网医院）。在椰城市民云搭建“海口医疗健康服务”互联网便民信息服务平台，实现市属公立医院网上挂号、预约、支付等便民服务，方便老年人看病。还与健康报社合作，搭建首个互联网家庭签约服务平台。实现线上签约、线下服务一体化管理，通过便携式家庭智慧医疗终端，启动疾病与健康在线动态监测，为社区居民建立动态电子健康管理和健康咨询指导，逐步实现从管“疾病治疗”到管“居民健康”的转变，随时为居家老年人提供医养结合服务。通过互联网，家庭、社区、医院、养老院得以互联共通，不出家门就能够实现预约挂号、网上咨询、远程会诊和网上购药等，使智慧医疗、智慧养老变为现实。

    五、促进社会力量参与居家养老服务。一是政府部门协同推进。省发改委、省民政厅、省卫健委联合开展城企联动普惠养老专项行动，重点支持社区养老和医养结合设施建设，包括养老服务骨干网建设、专业化养老服务机构建设和同时包含以上两类内容的体系化养老服务项目建设。目前，海口普亲养老服务中心、海口市金福源老年公寓两家民办养老企业列入了城企联动普惠养老专项行动第一批支持名单，并获得中央资金支持。省自然资源和规划厅积极推动与养老服务业相关的用地地价更新工作，调整医卫慈善用地基准地价及修正体系建立了更适应我省养老产业发展的地价修正体系。省卫健委会同省民政厅联合印发了《海南省医养结合重点任务分工方案的通知》，确保医养相结合各项重点任务落到实处。二是坚持典型引路。加快推进政府购买服务制度，以推进居家和社区养老服务改革试点为契机，积极争取中央资金3531万元，支持海口在引进品牌养老企业和提供多元化养老服务方面先行先试，为全省提供可复制、可推广的居家和社区养老服务经验，以点带面推动居家养老服务多元化发展。目前，海口市“长者饭堂”助餐服务通过“政府补一点、企业让一点、个人出一点、慈善捐一点”的试点经验和做法已在各市县逐步推广。三是支持社会力量参与养老服务。目前，全省235个居家养老服务中心（站）和56个已投入使用的老年人日间照料中心全部由社会力量承接运营管理。为确保正常运营，市（县）财政对日间照料中心运营补贴2-6万/年。全省培育了62个居家养老服务组织，在565个城乡社区开展了居家养老服务。全省成立老年大学、老年体育协会、老年人协会、旅居养老协会等城乡老年社团组织合计685个，为老年人参与社区文化体育、养生保健、自我管理、互助互济等活动发挥了积极作用，活跃了老年人的晚年生活。
下一步，省民政厅将会同有关部门积极抓好《国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见》、《省政府办公厅关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量的实施意见》等文件落实，进一步优化社区居家养老发展环境，加强对社区居家养老服务的顶层设计，进一步巩固社区居家养老在养老服务体系建设中的基础性地位。

一是加强社区居家养老服务设施建设。统筹规划发展城乡社区养老服务设施，加强社区养老服务设施与社区综合服务设施的整合利用；支持在社区养老服务设施配备康复护理设施设备和器材。规范养老服务设施用地开发利用管理；鼓励闲置划拨土地上的工业厂房、仓库等用于养老等行业发展，在一定时间内可继续以划拨方式使用土地，暂不变更土地使用性质；指导各市县统筹安排并留足养老服务设施等公共用地空间，按标准要求完成公共服务设施的配建，落实新建居住区、社区全民健身设施的配建要求。

二是抓好居家和社区居家养老服务试点工作。深入推进海口市居家和社区养老服务改革试点工作，总结推广可复制、可持续的经验，引领带动全省居家和社区养老服务发展；积极争取中央资金支持三亚市开展居家和社区养老服务改革试点，通过政府扶持、社会力量运营、市场化运作，全面提升居家和社区养老综合服务能力；结合大社区综合服务中心试点工作，2019年安排2230万元，在海口、三亚两地再打造3个老年人日间照料中心示范点，引领居家和社区养老服务新模式，满足绝大多数有需求的老年人在家或社区享受养老服务的愿望。建立健全老年人精神关爱、心理疏导、危机干预服务网络，依托专业精神卫生机构和社会工作服务机构、专业心理工作者和社会工作者开展老年人心理健康服务试点，为老年人提供心理关怀和精神关爱。

三是加快推进医养结合工作。推动医疗资源进家庭、进社区、进机构。支持养老机构开展医疗服务。推动建立面向失能老年人为主的医养结合服务体系。省民政厅将积极配合省卫生健康委继续推行全科医生签约服务，为社区高龄、重病、失能及计划生育特殊家庭的老人提供上门巡诊、社区护理、家庭病床等持续有效的个性化“医养结合”服务；推行社区医院延伸医养服务，鼓励老龄化社区与基层医疗机构联合开展社区“医养结合”模式，乡镇卫生院将社区养老服务照料中心作为延伸服务点，协同开展健康随访、保健咨询心理卫生服务，有条件的二级以上综合性医院开设老年病科，做好老年慢性病防治和康复护理；推行养老机构合作医养服务，以各类养老、护理机构为主体，将养老机构作为“功能社区”，由所在地乡镇卫生院定期派医务人员提供服务，探索“敬老院+”“卫生院+”的“两院一体”医养结合新模式。积极配合推动老年长期照护保险制度建设，配合相关部门做好老年健康相关的制度完善、体系建设与配套支持政策等制定与组织实施工作。

四是引导社会力量参与居家养老服务。推进政府购买服务制度，鼓励有条件的市县通过委托管理等方式，将社区养老服务设施无偿或低偿交由专业化的居家社区养老服务项目团队运营，推动专业化居家社区养老机构发展；鼓励企业和机构运用互联网、大数据、物联网等技术手段与社区医养服务深度融合，并借助养老服务APP，提升社区居家养老服务能力，促进居家和社区养老服务多元化发展。完善现有养老服务人才培养、使用政策，探索建立通过岗位补贴、以奖代补等扶持政策，加强以全科医生、护士、社会工作者、养老护理员为重点的人员队伍建设。按照《城企联动普惠养老专项行动实施方案（试行）》要求，继续做好我省城企联动普惠养老后续工作。

非常感谢您对民政工作的关心和支持。

 

                               海南省民政厅

                                           2019年7月12日

（此件主动公开）



