海南省民政厅关于海南省六届人大二次会议

代表建议第622111号办理情况的答复

符平代表：

您在省六届人大二次会议上提出的关于“加快推进我省殡葬改革”的建议（第622111号），交由我单位进行办理。经我厅认真研究，现答复如下：

一、关于“提高站位加强领导，形成高位推进殡葬工作格局”的建议。根据省领导指示要求，我厅正在研究把殡葬改革列为市县党政“一把手”工程。省政府也将在近期召开全省推行绿色殡葬五年行动计划动员部署会，推动市县全部成立由党政主要负责人担任组长的绿色殡葬五年行动计划领导小组，组建领导小组办公室，形成“省、市、县区、乡镇（街道）、村（社区）”五级工作联动机制，实现殡葬信息员村（社区）全覆盖。

二、关于“完善基础设施建设，提升殡葬服务能力”的建议。殡葬设施是城乡基础设施重要的组成部分，也是落实民生保障的重要要求。殡仪馆建设方面，在海口、三亚市两个殡仪馆的基础上，2014年开工建设了西部（儋州）殡仪中心，填补了西部地区没有殡仪馆的空白。公益性公墓建设方面，海口、三亚、琼海、

万宁、东方、五指山、屯昌、定安、乐东、保亭、琼中等先后规划新建了一批公益性公墓。目前，全省市县级公益性公墓30个，镇级公益性公墓48个，村级公益性公墓29个；经营性公墓9个。在此基础上，我厅将继续推进殡葬基础设施建设，力争殡仪馆、公墓、殡仪服务站、骨灰堂实现城乡全覆盖。特别是在公益性公墓建设，将按照人口密度、行政建制、自然环境、交通便利、产业布局等因素，做到城乡统筹、相对集中，方便群众，满足需求。

三、关于“全力推行火葬，全面改革土葬”的建议。一是大力推进火化。根据《海南省推行绿色殡葬五年行动计划（2019—2023年）》安排，2019年1月1日-12月31日，将海口市、三亚市全域划为火葬区。2020年1月1日-2021年6月30日，将儋州市（含洋浦经济开发区）城镇划为火葬区。2021年7月1日-2022年12月31日，将儋州市（含洋浦经济开发区）全域和其他土葬改革区城镇划为火葬区。2023年1月1日-2023年12月31日，根据火化设施建设情况，进一步调整扩大火葬区。目前，三亚市全域划为火葬区已经三亚市政府常务会议审议通过，海口市正在做好前期准备工作。二是加强公墓管理，严格执行国家规定的墓穴占地面积，火葬区新建公益性公墓全部采取深埋不留坟头方式安葬，经营性公墓全部提供骨灰安葬；土葬改革区公益性公墓全部采取深埋不留坟头方式安葬。
四、关于“加强法治殡葬建设，提升殡葬管理水平”的建议。一是完善殡葬政策法规。今年计划制定出台《关于加强遗体接运管理工作通知》《关于加强医院太平间管理工作的通知》《关于规范丧葬费抚恤金审批发放管理工作的通知》《海南省推行绿色殡葬奖补激励办法》等殡葬政策文件。二是在省人大将《海南省殡葬管理条例》纳入后备立法计划的基础上，积极协调省人大开展立法前期调研，推动尽快制定出台《海南省殡葬管理条例》，联合相关部门完善殡葬管理政策，为深入推进殡葬改革提供法律依据和政策支持。

五、关于“落实党员干部带头作用，大力推行节地生态安葬”的建议。一是全面落实党员干部带头。2015年1月19日，省委办公厅、省政府办公厅联合印发《关于深入推进殡葬改革的实施意见》，要求全省党员干部坚持依法治丧，自觉遵纪守法；坚持简办丧事，反对铺张浪费；坚持文明祭扫，反对封建迷信；坚持宣传群众，营造殡葬改革氛围。对党员、干部尤其是领导干部在丧事活动中大操大办、铺张浪费、借机敛财、违规殡葬等违法违纪行为，明确要依纪依法严肃查处，坚决纠正殡葬活动中的不正之风，做到令行禁止。下一步，我厅继续推动落实党中央关于党员、干部带头推动殡葬改革的要求，争取把“带头推动殡葬改革”纳入对党员干部的教育管理之中，建立党员干部亲属殡葬事项报告制度。对违反殡葬管理规定的党员干部，报请纪委监察部门及时进行党纪政纪处理。二是全面推行节地生态安葬。2016年8月17日，我厅联合省发展和改革委员会、省科学技术厅、省财政厅、省国土资源厅、省生态环境保护厅、省住房和城乡建设厅、省农业厅、省林业厅等9部门联合印发了《关于推行节地生态安葬的实施意见》，计划到2025年，中部市县建成一批具有示范效应的节地生态安葬设施，海口、三亚等沿海市县探索开展海葬业务。目前，各项工作正在稳步推进。

六、关于“完善殡葬保障机制，加大殡葬事业支持力度”的建议。一是殡葬管理机构逐步健全。全省除三沙市和陵水县外，其余各市县全部成立了殡葬管理所（中心）。其中，三亚市为副处级，海口、儋州市为正科级，文昌、琼海、万宁、东方、屯昌、乐东、琼中7个市县为副科级，其余7个市县为股级。二是不断加大殡葬事业资金投入。2011年以来，省级财政先后投入殡葬改革资金2.2亿元，各市县全部将殡葬事业经费纳入财政预算。三是加大考核力度。我厅正在争取将殡葬改革作为省政府对市县政府综合评价考核二级指标，提高考核分值，增加权重。
七、关于“加强宣传引导，营造殡葬改革良好氛围”的建议。充分发挥媒体、殡葬服务机构和村（居）委会、红白理事会、老年人各类协会等在宣传教育方面的作用，用群众喜闻乐见的方式，宣传推进绿色殡葬的重大意义，深入宣传殡葬法规政策，倡导文明殡葬新风尚。大力宣传带头参与殡葬改革的典型事例及各地推动殡葬改革发展的成功经验，发挥先进典型的示范作用，及时曝光违规土葬、散埋乱葬、建大墓豪华墓等反面事例，坚持正确的舆论导向，加强舆情管控，努力提升群众对殡葬改革的认识，引导群众支持并参与殡葬改革。
感谢对我们工作的关心和支持。

                              海南省民政厅

                            2019年7月11日

（此件主动公开）




